## Отзыв

на автореферат диссертации Подгорного Бориса Борисовича «Формирование и перспективы развития социального поля российского фондового рынка», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Тема диссертационного исследования является актуальной - развитый фондовый рынок способен решать ряд экономических и социальных задач, способствуя прогрессу страны в целом, что пока не присуще российскому фондовому рынку и требует дополнительных исследований.

Одним из таких исследований является диссертационное исследование Б.Б. Подгорного, наглядно показавшего особенности формирования, современное состояние и возможные перспективы развития российской экономики. При этом автор успешно исследовал российский фондовый рынок как новое социальное поле, являющееся местом взаимодействия социальных сил, носителями которых выступают отдельные агенты, группы, организации со свойственными им совокупными капиталами, габитусами, практиками, рисками.

Представленный автореферат производит хорошее впечатление, что обусловлено точностью формулировок, обоснованностью выводов, емкостью изложения. Сформулированные задачи соразмерны заявленной Результаты диссертационного исследования имеют достаточную ДЛЯ обоснования и выводов эмпирическую базу. Теоретические положения диссертации апробированы в ряде научных изданий, в том числе и входящих в базы Скопус и WoS, что свидетельствует о научной зрелости исследователя.

Для нас, в первую очередь, представляет интерес используемый автором подход – исследование современного российского фондового рынка как нового социального поля, основанного на теории, предложенной французским социологом и философом П. Бурдье, а также теоретические положения научной новизны, полученные в результате данного исследования. При этом необходимо отметить, что данная теория не так часто используется для проведения конкретных практических исследований, - ей вполне подходит характеристика, как много обсуждаемая и много критикуема, но мало применяемая. По нашему мнению, автор, решая поставленные задачи, косвенно подтвердил универсальность самой теории, а ее соединение с теорией

перспектив позволило выделить риски, присущи габитусам тех или иных акторов.

Вместе с тем представленные в работе размышления автора вызывают ряд вопросов, требующих его пояснений.

- 1. Первый пункт научной новизны авторская концепция возникновения новых социальных полей. Автор подчеркивает, что формирование новых социальных полей осуществляется «сознательно или несознательно» и далее по тексту (стр. 16). Считаем, что данная фраза требует дополнительного разъяснения. Однако, ни в представленной новизне, ни в тексте автореферата этого не сделано.
- Автор в тексте автореферата формулирует обобщенные свойства социальных полей. Считаем, что далее, при исследовании полей, сформировавших фондовый рынок, было желательно сравнить перечисленные свойства указанных полей, что могло бы также усилить положения научной новизны.

Данные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования. Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Б.Б. Подгорного является самостоятельным научным исследованием, свидетельствует о личном вкладе автора в науку и соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (п.9), к диссертациям на соискание степени доктора наук. Автор диссертации Подгорный Борис Борисович заслуживает присуждения степени доктора социологических наук по специальности 22.00.03 — Экономическая социология и демография.

Доктор философских наук, заведующий сектором междисциплинарных проблем научно-технического развития Института философии РАН. Буданов Владимир Григорьевич

Почтовый адрес: 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.

Подпись Будальва В г ЗАВЕРЯЮ: Вав. отделом кадров Института философии РАН — Евраку